



श्रम और रोजगार मंत्रालय



## केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री श्री भूपेंद्र यादव की अध्यक्षता में कर्मचारी राज्य बीमा निगम की 189वीं बैठक

Posted On: 04 DEC 2022 5:48PM by PIB Delhi

क.रा.बी.निगम का उद्देश्य 'निर्माण से शक्ति' पहल के तहत अपने बुनियादी ढांचे का उन्नयन और आधुनिकीकरण करना - केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री

किए गए महत्वपूर्ण निर्णय:

क.रा.बी.निगम श्यामलीबाजार, अगरतला, त्रिपुरा में 100 बिस्तरों वाला नया क.रा.बी.निगम अस्पताल और इडुक्की, केरल में 100 बिस्तरों वाला क.रा.बी.निगम अस्पताल की स्थापना का निर्णय

क.रा.बी.निगम के नर्सिंग महाविद्यालयों में बीमाकृत व्यक्तियों के प्रतिपाल्य (वार्ड) के लिए सीटों की संख्या में वृद्धि और आगामी सत्रों से पीएचडी, एमडीएस, नर्सिंग और पैरामेडिकल पाठ्यक्रम की भी शुरुआत

एक्सचेंज ट्रेडेड फंडों तक प्रतिबंधित इक्विटी में अधिशेष निधियों के निवेश के लिए अनुमोदन

वित्तीय वर्ष 2021-22 के लिए क.रा.बी.निगम के लेखापरीक्षित वार्षिक लेखे और वार्षिक रिपोर्ट को मंजूरी

कें.लो.नि.विभाग के अलावा केंद्रीय/राज्य सा.क्षे.उपक्रम के माध्यम से क.रा.बी.निगम में पूंजीगत कार्यों का निष्पादन

क.रा.बी. स्थापनाओं के लिए वार्षिक मरम्मत अनुरक्षण व संचालन कार्य (एआरएमओ) और विशेष मरम्मत कार्य (एसआर) तथा क.रा.बी. निगम के अपने अभियांत्रिकी विंग के माध्यम से छोटे पूंजीगत कार्यों का स्वयं-निष्पादन

500 बिस्तर वाले क.रा.बी.निगम अस्पताल मानेसर, हरियाणा की वास्तुकला डिजाइन प्रतियोगिता के विजेताओं को सम्मानित किया गया

केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री द्वारा मासिक डिजिटल पत्रिका - 'ईएसआई समाचार' जारी

कर्मचारी राज्य बीमा निगम की 189वीं बैठक दिनांक 03-04.12.2022 को श्री भूपेंद्र यादव, श्रम एवं रोजगार तथा पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री, भारत सरकार की अध्यक्षता में क.रा.बी.निगम मुख्यालय, नई दिल्ली, में हुई।





## क.रा.बी.निगम का उद्देश्य 'निर्माण से शक्ति' पहल के तहत अपने बुनियादी ढांचे का उन्नयन और आधुनिकीकरण करना - केंद्रीय श्रम मंत्री

क.रा.बी.योजना के दायरे में आने वाले बीमाकृत श्रमिकों और उनके आश्रितों की संख्या में उल्लेखनीय वृद्धि को देखते हुए, **श्री भूपेन्द्र यादव**, श्रम एवं रोजगार तथा पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री, भारत सरकार ने क.रा.बी.निगम को बुनियादी ढांचे को मजबूत करने पर जोर देने का निर्देश दिया। उन्होंने आगे बताया कि चरणबद्ध तरीके से क.रा.बी.योजना अस्पतालों और औषधालयों सहित इसके बुनियादी ढांचे को मजबूत और आधुनिक बनाने के लिए **'निर्माण से शक्ति' पहल शुरू की गई है**। बैठक के दौरान **श्री रामेश्वर तेली**, श्रम और रोजगार तथा पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस, राज्य मंत्री, भारत सरकार ने बताया कि क.रा.बी.निगम द्वारा ड्रोन और ऑनलाइन रियल टाइम डैशबोर्ड का उपयोग करके परियोजनाओं के निर्माण और निगरानी के लिए नवीनतम तकनीकों को अपनाया जा रहा है।

क.रा.बी.निगम की बैठक के दौरान निम्नलिखित महत्वपूर्ण कार्यसूची मदों पर विचार किया गया, जो चिकित्सा एवं हितलाभ सेवा वितरण तंत्रों को बेहतर बनाने में मदद करेगा और क.रा.बी.योजना के दायरे में आने वाले बीमाकृत श्रमिकों की बढ़ती संख्या के प्रबंधन के लिए क.रा.बी.निगम के बुनियादी ढांचे को मजबूत करेगा:-

### क.रा.बी.निगम श्यामलीबाजार, अगरतला, त्रिपुरा में 100 बिस्तरों वाला नया क.रा.बी.निगम अस्पताल और इडुक्की, केरल में 100 बिस्तरों वाला क.रा.बी.निगम अस्पताल की स्थापना का निर्णय

क.रा.बी.निगम ने श्यामलीबाजार, त्रिपुरा और इडुक्की, केरल में 100 बिस्तरों वाले अस्पतालों की स्थापना के प्रस्तावों को मंजूरी दी। अगरतला और इडुक्की में 100 बिस्तरों वाले क.रा.बी.निगम अस्पताल, दोनों स्थानों पर 60 हजार लाभार्थियों की चिकित्सा जरूरतों को पूरा करेगा।

### क.रा.बी.निगम नर्सिंग महाविद्यालयों और क.रा.बी.निगम, चिकित्सा महाविद्यालयों में आगामी सत्रों से शुरू होने वाले पीएचडी, एमडीएस, नर्सिंग और पैरामेडिकल पाठ्यक्रमों में बीमाकृत व्यक्तियों के प्रतिपाल्य (वार्ड) के लिए सीटों की संख्या में वृद्धि

क.रा.बी.निगम चिकित्सा संस्थाओं में वार्ड ऑफ आईपी कोटा के तहत प्रवेश के लिए उम्मीदवारों की संख्या में उल्लेखनीय वृद्धि को ध्यान में रखते हुए, निगम ने गुलबर्गा और बेंगलुरु में अपने दो क.रा.बी.निगम नर्सिंग महाविद्यालयों में बीमाकृत व्यक्तियों के प्रतिपाल्य के तहत सीटों की संख्या बढ़ाने का प्रस्ताव को मंजूरी दी।



इसके अलावा, क.रा.बी.निगम ने देश भर में फैली अपनी चिकित्सा संस्थाओं में पीएचडी, एमडीएस, नर्सिंग और पैरामेडिकल पाठ्यक्रम शुरू करने के प्रस्ताव को भी मंजूरी दे दी है।



## एक्सचेंज ट्रेडेड फंडों तक प्रतिबंधित इक्विटी में अधिशेष निधियों के निवेश के लिए स्वीकृति



एक लिखतों पर तुलनात्मक कम प्रतिलाभ के साथ-साथ विविधता लाने की आवश्यकता के कारण, क.रा.बी.निगम ने एक्सचेंज ट्रेडेड फंडों तक प्रतिबंधित, इक्विटी में अधिशेष निधियों के निवेश के लिए अपनी



स्वीकृति प्रदान की। प्रारंभिक निवेश 5% से शुरू होगा और दो तिमाहियों की समीक्षा के बाद धीरे-धीरे 15% तक बढ़ जाएगा। निवेश एक्सचेंज ट्रेडेड फंड्स यानी निफ्टी50 और सेंसेक्स तक सीमित रहेगा। इसका प्रबंधन



एमसी के फंड मैनेजर्स द्वारा किया जाएगा। इक्विटी के लिए ईटीएफ के प्रबंधन के अलावा इक्विटी निवेश की निगरानी मौजूदा संरक्षक, बाहरी समवर्ती लेखापरीक्षक और ऋण निवेश की देखभाल करने वाले सलाहकार द्वारा की जाएगी।



## द्वितीय वर्ष 2021-22 के लिए क.रा.बी.निगम के लेखापरीक्षित वार्षिक लेखे और वार्षिक रिपोर्ट को मंजूरी

वर्ष 2021-22 के लिए निगम के वार्षिक लेखे के साथ सीएजी की रिपोर्ट और वर्ष 2021-22 के लिए क.रा.बी.निगम की वार्षिक रिपोर्ट के साथ-साथ इसके विश्लेषण को निगम द्वारा अनुमोदित और अंगीकार किया गया। अब इसे श्रम और रोजगार मंत्रालय, भारत सरकार के अनुमोदन के बाद संसद में रखा जाएगा।

## कें.लो.नि.विभाग के अलावा केंद्रीय/राज्य सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रमों के माध्यम से क.रा.बी.निगम में पूंजीगत कार्यों का निष्पादन

कें.लो.नि.विभाग के अलावा केंद्रीय/राज्य सा.क्षे.उपक्रम के माध्यम से क.रा.बी.निगम में पूंजीगत कार्यों को निष्पादित करने का भी निर्णय किया गया। ऐसे केंद्रीय/राज्य सा.क्षे.उपक्रम के एक नए पैनल को क.रा.बी.निगम द्वारा नियत समय में पैनलबद्ध करने के लिए आमंत्रित किया जाएगा।

## क.रा.बी. स्थापनाओं के लिए वार्षिक मरम्मत अनुरक्षण व संचालन कार्य (एआरएमओ) और विशेष मरम्मत कार्य (एसआर) तथा क.रा.बी. निगम के अपने अभियांत्रिकी विंग के माध्यम से छोटे पूंजीगत कार्यों का स्वयं-निष्पादन

ESIC के अपने इंजीनियरिंग विंग के माध्यम से ESI प्रतिष्ठानों और छोटे पूंजीगत कार्यों के लिए वार्षिक मरम्मत रखरखाव और परिचालन कार्य (ARMO) और विशेष मरम्मत कार्य (SR) के स्व-निष्पादन की स्वीकृति ईएसआई निगम ने ईएसआई निगम के परियोजना प्रबंधन प्रभाग (पीएमडी) के तहत इंजीनियरिंग विंग द्वारा वार्षिक मरम्मत रखरखाव और परिचालन कार्य (एआरएमओ) और विशेष मरम्मत (एसआर) कार्यों के निष्पादन के लिए सैद्धांतिक मंजूरी दे दी है।

## 500 बिस्तरों वाले क.रा.बी.निगम अस्पताल, मानेसर की वास्तुकला डिजाइन प्रतियोगिता के विजेताओं को सम्मानित किया गया

500 बिस्तर वाले क.रा.बी.निगम अस्पताल, मानेसर, हरियाणा के लिए वास्तुकला डिजाइन प्रतियोगिता के दो विजेताओं को केंद्रीय श्रम मंत्री ने 2 लाख रुपये और 1.5 लाख रुपये की पुरस्कार राशि से सम्मानित किया। मानेसर में 500 बिस्तरों वाले क.रा.बी.निगम अस्पताल की नींव रखने के दौरान केंद्रीय श्रम मंत्री द्वारा डिजाइन प्रतियोगिता की घोषणा की गई थी। क.रा.बी.निगम अस्पताल, मानेसर के लिए सर्वश्रेष्ठ डिजाइन के साथ-साथ युवा वास्तुकार छात्रों को प्रोत्साहित करने और उचित मौका देने के लिए प्रतियोगिता शुरू की गई थी। इसी तरह की प्रतियोगिता क.रा.बी.निगम अस्पताल साणंद और कलोल, गुजरात के लिए भी आयोजित की जा रही है।

## केंद्रीय श्रम एवं रोजगार मंत्री द्वारा मासिक पत्रिका ईएसआई समाचार जारी

श्री भूपेंद्र यादव, श्रम और रोजगार तथा पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री, भारत सरकार ने क.रा.बी.निगम की प्रथम डि



बैठक में सुश्री डोला सेन, सांसद; श्री राम कृपाल यादव, सांसद; श्री खगेन मुर्मू, सांसद; सुश्री आरती  
माहूजा, सचिव (श्रम और रोजगार); डॉ. राजेंद्र कुमार, महानिदेशक, क.रा.बी.निगम एवं डॉ. एम. श्रीनिवास,  
निदेशक, एम्स, नई दिल्ली ने भाग लिया । राज्य सरकारों के प्रधान सचिव/सचिव; नियोक्ताओं, कर्मचारियों के  
प्रतिनिधियों और चिकित्सा क्षेत्र के विशेषज्ञ भी बैठक के दौरान उपस्थित थे।



\*\*\*\*\*

मानी / श्री साई

Release ID: 1880826) Visitor Counter : 104

Read this release in: English , Urdu , Marathi , Tamil , Telugu

